

上海震旦职业学院

2018 学年学风建设工作报告

学风建设是全面推进素质教育，为社会培养高素质人才的关键，是衡量一所高校办学思想、教育质量和水平的重要指标。因此，上海震旦职业学院为全面落实“以人为本、育人育能、德育为先、教会做人”的办学理念与“综合素养、创造能力、高尚人格”的培养目标，始终把学风建设放在工作首位，从思想、制度、工作方法和学生管理上加强我校学风建设，致力于培养德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

一、加强思想引导，全面建设优良学风

我校高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，学习贯彻党的十九大精神及习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻执行党的基本路线、方针和政策，对内理顺工作机制、深化全员育人工作模式、强化教师队伍教学，对外拓展各方资源助力学生成长、提升“震旦教育”品牌形象，求真务实、开拓创新，推进学校内涵发展，营造勤奋好学、团结互助、你追我赶的优良学风。

二、学校高度重视，成立学生工作小组

2018 学年，我校继续成立学风建设领导小组和工作小组。学风建设领导小组由校长亲自挂帅，从教学管理角度确保学风建设行之有效。我校的学风建设工作小组由党委副书记担任组长，教务处、学生处、教学督导室、团委等职能部门共同参与。另外我校还组建了一支

学生学风建设队伍，包括学生处领导的学生自治管理委员会、教学督导室领导的学生教学信息员、团委领导的学生会学习部等，齐抓共管、协调联动，形成了一支全面系统的学校学风建设队伍。

三、理顺工作机制，提高管理水平

1、认真落实高校思政工作要求，为学风建设工作夯实思想基础

新学期伊始，我校召开思政工作会议，深入贯彻全国高校思想政治工作会议和中共中央、国务院《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》等文件精神，认真落实习近平总书记关于高校思想政治工作的系列重要讲话精神要求，围绕“立德树人”的根本任务，认真落实大学生思想政治教育工作的总体要求。此次思政会议的召开统一了思想，端正了态度，形成了合力，为下阶段的学风建设工作的夯实了思想基础。此外，我校根据学生综合素质全面发展的要求，不断创新工作模式，积极开展多种多样的适应学生发展需求的活动，认真践行社会主义核心价值观教育，针对大学生思想政治教育工作面临的新形势、新问题和新任务，在实践中不断探索切实可行的人才培养模式，提高思想政治工作和学风建设工作的科学化水平。

2、组织学生管理制度大学习，为学风建设工作提供制度保障

2017年9月1日起开始正式实施教育部第41号令《普通高等学校学生管理规定》（以下简称《规定》）。根据《规定》，按照《上海市教育委员会关于贯彻〈普通高等学校学生管理规定〉的通知》（沪教委学〔2017〕21号）要求，在深入学习41号令后，领会了其精神以及新旧制度的差异内容，坚持“立德树人，以学生为本”的理念，本着

“管理育人、服务育人、全员育人”的原则，对我校的学生管理规定包括学籍管理制度、学生管理制度、校园治安管理规定等各项管理制度，做了认真梳理，逐条对照，一一修订，为学校的学风建设提供了制度保障，使学校的学风建设有法可依、有法可执。

同时，学生处利用晚自习组织全校学生学习《学生手册》，并进行考试。在考试结束后，辅导员还组织班级同学再次学习，进行订正。通过《学生手册》的学习，让同学们更了解学校的管理制度，更有利于规范自身行为，从而有利于良好学风的营造。

3、落实《学生综合素养德育学分实施办法》，加强学生学风教育

学生处将2016年制定并实施的《学生综合素养德育学分实施办法》和CRP中的“教师日志”模块、“学生管理”模块，以及“综合综合测评”模块有机结合，对于其中学风建设主要涉及到的五个指标：上课出勤率、早晚自习出勤率、教室卫生、宿舍卫生、诚信，通过CRP系统能实时进行扣分和加分，让学生能实时关注和监测自身德育分数的变化，变“要你看”为“我要看”，充分调动了学生的主观能动性，大大地提高了学生的学习积极性和学习动力，从而进一步规范学生在学风方面的行为表现。

4、加强“学生自治管理委员会”组织建设，培育优良校风学风

学生自治管理委员会由学生处直接领导开展工作，细致统计学风建设各项数据，促进学生“自我教育、自我服务、自我管理、自我监督”的“四自”管理机制，充分发扬我校学生的自治精神，提高学生

的综合素质，从而促进我校学风建设的发展。自治管理委员会现有四个部门，共有干事 161 人，涉及到班委有 320 人，包括班长、纪律委员，生活委员、劳动委员、寝室长，充分发挥学生的骨干作用，树典型，立旗帜，弘扬学生干部的自治精神。

本学年学生自治管理委员会充分发挥了“四自”方针，为学校的校风学风起到了重要作用。通过制定各部门工作规范手册和各部门例会制度，自管会干事、各班班委、夜巡队、宿管办对早晚自修出勤率、各节课出勤率、教室卫生优秀率以及宿舍安全检查优良率等学风建设各项数据进行收集和统计，并在每周的学生工作例会上进行反馈，然后通过 CRP 将需要进行学风整改的班级下达学风整改任务给辅导员，由辅导员组织进行学风整改，同时向学生处提交书面学风整改报告。在这样的工作机制下形成一个良性循环，做到有问题及时发现、及时解决。

5、结合评优工作，树立先进典型，营造勤奋好学、你追我赶的学习氛围

2019 年，我校共评选出 2019 届 46 名上海市普通高等学校优秀毕业生。另外，为树立更多先进典型，鼓励学生积极成才，我校继续推进“上海震旦职业学院优秀毕业生”的评选，本次共评选出 30 名“上海震旦职业学院优秀毕业生”。学生处收集了这些获奖学生的先进事迹，通过学校宣传栏、学校微信公众号进行宣传，在毕业典礼上，对这 46 名市级毕业生和 30 名校级毕业生进行了表彰，并邀请了优秀毕业生的家长出席了毕业典礼，为学弟学妹们做了榜样，促进了校园

良好学风的形成。

毕业典礼标志着学生正式告别校园，开始踏入社会。2019年6月17日在校大礼堂举行了我院2019届毕业生毕业典礼。今年我校共有毕业生1605名，其中1507名学生顺利毕业并获得毕业证书。典礼上，校董事长、院长、党委书记向每一位获得学历的毕业生亲授毕业证书，强化毕业生的荣誉感、责任感和使命感。

2018年度的奖学金颁奖大会上，共评出。学校特等奖学金17名、一等奖学金59名、二等奖学金120名、三等奖学金181名、评出校园星星奖之“奉献之星”69人、“拼搏之星”61人、“攀登之星”21人、震旦励志奖学金37人、评出优秀学生101人、优秀学生干部112人、优秀班级7个。另外为了表彰积极参加校外各级各类比赛并取得优异成绩、为校争光的学生，从2018年起特设立了“震旦之光”奖学金，本次共评选出245人荣获该项荣誉。通过评优工作，树立正面典型，强化了榜样引领作用和示范作用，传播了校园正能量，营造积极向上、奋勇拼搏的学习氛围。

2018级新生开学典礼和各二级学院组织的学院开学仪式，详细向新同学们介绍了学校、学院和专业。也有利地激发了学生的学习热情和学习动机，为今后良好学风的形成打下了基础。

6、加强校园文化建设，以良好的育人氛围促进学风建设

通过校园文化建设营造良好的氛围，促进学风建设的内化。丰富多彩的文艺活动、知识竞赛、摄影比赛、征文比赛、演讲比赛、辩论赛等，同时搭建了读书节、艺术节、体育节、科技节等平台让学生们

展示艺术素养、强健体魄和专业能力。在形式多样、百花齐放的校园文化土壤中滋养和培育学生积极探索、勇于尝试、不断进取的良好学风。

学风建设是校园文化的重要组成部分，加强学风建设不仅是校园文化建设的重要组成部分，同样也是一个学校能否优质办学的决定因素！“优良学风的形成，是一个需要长时期的思想上启发和行动上事件的问题”。因此，学风建设要真抓实干、切忌走过场、重形式、轻实效。今后我们要不断查找不足、扎实工作、求真务实，不断分析学风建设中的新情况、新问题，实事求是的不断采取相应举措，努力把我校的学风建设推上一个新台阶。